

عرب جاہلیہ میں صنعت و باغت

احداثیات، ادارہ تحقیقات اسلامیہ

(۷)

جانوروں کی افزائش نے عربوں کو مجبور کر دیا تھا کہ وہ ان سے پورا پورا فائدہ اٹھائیں۔ چنانچہ دیگر فوائد کے علاوہ ان جانوروں سے چمڑے کا حصول بھی تھا۔ چنانچہ تمام عرب اپنے جانوروں کے چمڑے کو بچھڑے کرنے کی صلاحیت رکھتے تھے۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں عربوں میں چند قبائل ایسے ہیں جو چمڑے کی باغت کا کام بڑے وسیع پیمانے پر کرتے تھے۔ ان میں سب سے زیادہ مشہور قبیلہ 'مندج' تھا۔

یہ قبیلہ مین میں صنعاء سے شمال کی جانب آباد تھا۔ خود اس قبیلے کا نام مندج ذج الأدم (چمڑے کو ہلا جلا کر نرم کرنا) سے مشتق ہے۔ یہ مندج بن اود، کہلان کی ایک شاخ ہے۔ اصلاً قحطانی ہیں۔ مکمل نسب یوں ہے: مالک بن اود بن زید بن شجیب بن عرب بن زید بن کہلان۔ اس کی کئی شاخیں تھیں جن میں سے اکثر مین ہی میں آباد تھیں۔ ۱۔

اس کے علاوہ کہلان کی ایک دوسری شاخ خولان تھی جو چمڑے کے کام میں ماہر تھی۔ اس کا مسکن بھی مین ہی تھا۔ اس کا بیشتر حصہ مارب، جرش، صعده میں پھیلا ہوا تھا۔ ابتلا میں یہ سب مارب میں آباد تھے پھر کثرت آبادی کے بعد صنعاء کے مشرق میں پہاڑوں کی طرف بڑھے، اور یہ خولان عالیہ کہلائے۔ باقی وہیں مارب ہی میں آباد رہے۔ مگر دوسری دفعہ جب ایسے ہی آبادی کا انتقال ہوا تو وہ صعده

۱۔ عمر رضا کحالیہ: معجم قبائل العرب، دمشق، ۱۹۴۹ء، ۳/۱۰۶۲۔

۲۔ شمس العلوم، تحقیق عظیم الدین احمد، بریل، ۱۹۷۹ء۔

کی طرف بڑھ گئے۔ یہاں ان کی آبادی بہت بڑھی تو کچھ حصہ "جبال غور" کی طرف چلا گیا اور وہ خولان مغرب کہلایا۔ جو حصہ وہیں حصہ میں رہا اُسے وہ لوگ خولان شرق کہنے لگے۔ ایسے ہی جو لوگ دورین کے اندر بسے ہوئے تھے انھیں خولان مین کہتے تھے۔ اور خولان مین حصہ کے باشندوں کو خولان شام کہتے تھے۔ ۷۔

ان سب قبائل کا مشترکہ کام ایک ہی تھا اور وہ تھا چمڑے کی دباغت اور اس کی تجارت، تَدَقُّیٰ وسائل خوب تھے یہ صنعت ان کے ہاں خوب بڑھی۔ "قرظ" (دباغت کا اہم مواد) بافراط ہوتا تھا۔ مین کے سارے پہاڑ اسی سے اٹلے پڑے تھے۔ جہاں کہیں قرظ نہیں ہوتا تھا وہاں گھاس جانوروں کے پالنے میں مدد و معاون ہوتی تھی۔

ان قبائل کے علاوہ بھی کئی قبائل ہوں گے جن کا ہمیں ابھی تک علم نہیں ہو سکا۔ مگر بات واضح ہے کہ جہاں ایک کام برس برس سے ہو رہا ہو وہاں اس کام کے اندر نفاست پیدا ہو جاتی ہے اور پھر وہ کام دوسرے لوگوں کو بھی متاثر کرتا ہے۔ یہ قرین قیاس ہے کہ مذبح و خولان کے علاوہ اور قبائل کے لوگ بھی اس فن کو سیکھ چکے ہوں گے اور اسے فن کی حیثیت سے چلاتے ہوں گے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ جنوبی عرب (مین) میں اس فن کا یہ حال تھا کہ اکثر قبائل چرم سازی کو اپنائے ہوئے تھے۔ تو ہمیں خیال پیدا ہوتا ہے کہ جزیرہ کے شمالی حصہ میں بھی یہ صنعت موجود ہوگی۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جرش کے قریب ہی مکہ کے باشندے اس فن کو انفرادی طور پر اختیار کئے ہوئے تھے۔

بنا بریں بلا مبالغہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ صنعت چرم سازی بالعموم تمام عرب میں اور بالخصوص مین کے قبائل اور طائف کے باشندوں میں پوری طرح ایک فن کی حیثیت سے ترقی کر رہی تھی۔ اب مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم ان مقامات کا جائزہ لیں جہاں اس صنعت نے نہ صرف بال و پیر نکالے بلکہ بڑھ کر جوان ہوئی اور پورے جزیرہ کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔

اس صنعت کے مراکز کو تین بڑے حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے:

۱۔ بحیرہ و قلزم کے جزائر۔

ب : جدہ ، مکہ اور طائف نیز ان کے مضافات -

ج : یمن اور اس کے مضافات -

(۱) بحیرہ قلزم میں کچھ جزائر ایسے ہیں جن میں صنعتِ چرم سازی نے خوب ترقی کی وہاں سے چمڑا اور بھی ہوتا تھا۔ وہاں سے کچھ چمڑا یمن اور عدن بھی جاتا تھا۔ ان جزائر میں "بنی حدان" جو پورٹ سعید کے قریب ہے انتہائی شمال میں واقع ہے۔ اس کے بعد قلزم میں جنوب کی طرف "سواکن" کے تین جزائر آتے ہیں جن میں اس وقت فارں کے تاجر سکون پذیر تھے۔ عیناب بحیرہ قلزم کے مغربی ساحل پر افریقہ کا ایک شہر ہے۔ اس کے اور سواکن کے درمیان "سجلمتہ" ایک جزیرہ ہے جس میں اونچے اونچے پہاڑ واقع ہیں۔ ان پہاڑوں پر جانوروں کی پرورش کا مناسب انتظام ہوگا اور قرظ یا دوسری دباغت کی اشیاء بکثرت ہوں گی۔ یہاں غوطہ خور سمندر سے موتی بھی نکالتے ہیں۔ یہ جزیرہ جدہ سے اس قدر قریب ہے کہ اس وقت ایک دن اور ایک رات میں وہاں سے جدہ پہنچ سکتے تھے۔

اس کے بعد "المستحل" ایک جزیرہ ہے جس کے ساتھ ہی "باضح" ہے اور اس کے بعد "دھلک" آتا ہے۔ "باضح" نہایت سرسبز و شاداب جزیرہ ہے اس میں بکثرت مولیشی ہیں۔ یہ تقریباً "حلیئ" کے بالمقابل سمندر میں ہے۔ اور ایسے ہی "دھلک" "عشر" کے مقابل میں ہے۔ ان کے بعد عدن کے قریب چھوٹے چھوٹے جزائر ہیں ان میں "نخبہ"، "بربرہ" بہت مشہور ہیں۔

ان تمام جزائر سے یمن اور عدن کے لئے نہ صرف چمڑا آتا بلکہ چمڑا رنگنے والے کاریگر بھی یہیں سے مہیا ہوتے تھے وہ البقری (COW HIDE)، الملع (POLISHED HIDE)، اور انشقیل (HEAVY HIDE) کے خوب ماہر ہوتے تھے۔ لہ

(۲) "جدہ" کی قدامت سے ابھی تک پردہ نہیں اٹھایا جاسکا، بہر حال اتنی بات مسلمہ ہے کہ اسلام سے قبل اس شہر کو بندرگاہ کی حیثیت سے ایک خاص مقام حاصل تھا۔ یہیں سے بحیرہ قلزم میں

۵ - ابن حوقل : صورة الارض ، لیڈن ۱۹۳۸ء - ۲۳ -

۶ - ابن حوقل : صورة الارض - ۲۳ -

تجارت ہوتی تھی۔ اس شہر میں دباغت کا کام بھی ہوتا رہا ہے۔ ابن المجاور کے دور تک وہاں قرظ پینے کے لئے استعمال ہونے والی چکیوں کے بڑے بڑے پاٹ سے تھے۔ اس کے علاوہ وہاں کا ایک محلہ ہی "باب المدبغہ" کے نام سے مشہور تھا۔ ممکن ہے اس محلہ کی بیشتر آبادی چڑے کی دباغت دینے والوں پر مشتمل ہو۔ یا پھر اس حصہ میں دباغت کے لئے قرظ پیسا جاتا ہو۔

(۳) مکہ: بہت قدیم شہر ہے۔ اس کے اندر دباغت کا کام وسیع پیمانے پر ہوتا تھا۔ ان تفصیلات سے آپ اندازہ لگائیں گے کہ دباغت کا فن کس قدر عام تھا۔ حتیٰ کہ عورتیں بھی اس فن کو اختیار

کرتی تھیں۔
۱) ایک مرتبہ رسول مقبولؐ کے ہاں حضرت عمرؓ تشریف لے گئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ رسول مقبولؐ چٹائی پر لیٹے ہوئے ہیں، ایک کونے میں "قرظ" پڑا ہے اور اسی کونے میں احباب (دباغت سے قبل کا چمڑا) لٹک رہا ہے۔ سکہ

معلوم ہوتا ہے کہ رسول مقبولؐ خود یہ کام سرانجام دے رہے تھے، یا کسی دوسرے کو اس کی تربیت دے رہے تھے۔

ب) حضرت ام سلمہؓ کے شوہر ابو سلمہ انتقال کر گئے۔ ان کی عدت گزرنے پر جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر تشریف لے گئے تو اس وقت وہ چمڑا دباغت دے رہی تھیں۔ انھوں نے اپنے ہاتھوں پر لگا ہوا قرظ صاف کیا، اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چمڑے کا گدیلارکھ دیا جس میں بھوسہ بھرا تھا۔

ج: حضرت سوڈہ ام المؤمنین کہتی ہیں کہ ہماری ایک بچی مر گئی۔ ہم نے اس کی کھال اتار کر اسے دباغت دے دی۔ ۹

د: حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ حضرت میمونہؓ کی لوٹدی کو ایک بچی صدقے میں دی گئی۔ اور

۷ - البخاری - باب التفسیر - سورۃ - ۶۶ -

۸ - احمد بن حنبل - المسند: ۲۸ / ۳ -

۹ - احمد بن حنبل: المسند - ۲۲۹ / ۶ -

وہ مرگئی۔ پاس سے رسول مقبولؐ گزریے تو فرمانے لگے: کیا آپ نے اس کی کھال اُتار کر رنگی نہیں؟ انھوں نے جواب دیا: یہ تو حرام ہوگئی۔ تو آپ نے فرمایا کہ حرام تو اس کا گوشت ہے۔ ۷
حضرت علی مرتضیٰؑ سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ وہ رسول مقبولؐ کے گھر سے اس حالت میں نکلے کہ انھوں نے ایک نیم پختہ کھال اپنے جسم پر لپیٹ رکھی تھی۔ جس کے وسط میں شکاف ڈال کر اس میں گریبان بنا لیا تھا۔ ۸

۹: رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں ابو سفیان کو کھجور صدیۃ بھیجی۔ وہاں اس کے ساتھ عمرو بن اُیت بھی تھے۔ اور اس سے چڑا بھیجے کی فرمائش کی۔ چنانچہ ابو سفیان نے رسول اکرمؐ کو چڑا صدیۃ بھیجا۔ ۱۰

خیال رہے کہ ابو سفیان بہت بڑے تاجر تھے۔ ممکن ہے ان کے ہاں چڑے کا کام وسیع پیمانے پر ہوتا ہو۔

۱۱: عبداللہ بن جحش اپنے ساتھیوں کے ساتھ کسی سریہ میں جا رہے تھے۔ جب وہ نخلة (ایک مقام) پہنچے تو انھوں نے وہاں قریشیوں کا ایک اونٹ دیکھا جس پر انگور، چمڑا اور دوسرا تجارت کا سامان لدا ہوا تھا۔ ۱۲

مدینہ کے قریب العقیق نامی ایک جگہ ہے جو "ابیدۃ" سے چھ فرسنگ پر واقع ہے یہاں مشرظ بافراط پیدا ہوتا ہے جسے وہاں کے باشندے بھی دباغت کے کام میں لاتے اور اپنی ضرورت سے زائد حصہ مکہ بھیج دیتے تھے۔ ۱۳

معلوم ہوتا ہے کہ مکہ میں چڑے کی صنعت اس قدر بڑھ چکی تھی کہ لوگ اپنی ضروریات پوری کرنے

۱۰- صحیح مسلم: ۲۷۶/۱ - ۱۱- جامع ترمذی: باب صفتہ القیامة: ۷۴ -

۱۲- ابو عبید: کتاب الاموال، القاہرہ: ۲۵۷، السرخسی، المبسوط، القاہرہ: ۱۰/۹۲، السرخسی:

شرح السیر الکبیر، القاہرہ: ۱/۹۷ -

۱۳- ابن ہشام، سیرۃ، طبع یورپ، ۲۲۴ -

۱۴- ابن المجاور: تاریخ المنصب، لیدن: ۳۲ -

کے بعد اسے باہر بھی بھیج دیتے تھے۔

(۴) الطائف :

طائف کے بارے میں قدیم مؤرخین کا اتفاق ہے کہ یہاں چمڑے کی دباغت کا کام بہت وسیع پیمانے پر ہوتا تھا۔ اور یہاں کے اکثر باشندوں کا یہی پیشہ تھا۔ کھانوں کے علاوہ یہاں انگوڑی بھرت ہوتے تھے۔ یہ شہر مکہ سے شمال کی جانب واقع تھا۔ اس کی وجہ تسمیہ میں بہت اختلاف رہا ہے۔ یہ ایک دادی کے کنارے آباد تھا۔ دادی کے ایک طرف ایک محلہ تھا جسے "طائف ثقیف" اور دوسری طرف ایک محلہ تھا جسے "الوھط" کہتے تھے۔ ان دونوں محلوں میں دباغت کا کام ہوتا تھا۔ دونوں محلوں کے مبالغہ سے خارج ہونے والا گندہ پانی اسی دادی میں بہتا تھا۔ اس کی بو اس قدر کڑی ہوتی تھی کہ بعض دفعہ پرندوں کو بھی گرا دیتی تھی۔ ۱۵

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ :

LA GRANDE SPÉCIALITÉ INDUSTRIELLE DE TAIF, C'ÉTAIT LA
PREPARATION DU CUIR, ۱۶

یہی نہیں بلکہ عرب کے ہر حصہ میں یہاں سے بھی چمڑا جاتا تھا۔

SUR TOUS LES POINTS DE L'ARABIE PASTORALE ON
EXPORTAIT DU CUIR, ۱۷

اور پھر فیصلہ کن بات یہ کہی گئی ہے کہ :

SEULE TAIF POSSEDAIT LE SECRET DE LE PREPARER
INDUSTRIELLEMENT, DANS LA HIGAZ DU MOINS, ۱۸

طائف قدیم دور ہی سے کھانوں اور انگوڑوں کے لئے مشہور چمڑا آرہا تھا۔ یہاں پر نرم ثقیل کھالیں بنتی تھیں جو اس علاقہ میں بہت مشہور تھیں۔ کہتے ہیں کہ یہ کھالیں اہل خوارزم کے استعمال کے لئے بہت

۱۵۔ یا قوت، مجسم البلدان، القاہرہ ۱۹۰۶ء؛ الطائف -

LAMMENS DETAIF - ۱۸ - ۱۶ - ۱۴

موزوں ہوتی تھیں اس لئے وہ طائف ہی سے چڑھنا شروع کیا کرتے تھے۔ ۱۹
 دباغت میں استعمال ہونے والی اشیاء بھی یہاں کافی مقدار میں موجود تھیں۔ "خلقتہ" نامی پودا اس
 شہر کے گرد و نواح میں بکثرت پایا جاتا تھا، اہل طائف اس سے چڑھے کی دباغت میں مدد لیتے تھے۔
 وہ حیوانات جن سے کھالیں حاصل کی جاتی تھیں ان کی بھی یہاں افراط تھی، اس لئے کہ یہ وادی سرسبز
 شاداب تھی۔ جڑی بوٹیاں جن پر جانور باسانی پرورش پاسکتے تھے بکثرت تھیں۔ سخت گرمی میں بھی یہاں
 کا موسم معتدل رہتا تھا۔ جو جانوروں کی افزائش کے لئے مفید تھا۔ چنانچہ طائف جانوروں کی کثرت کے
 لحاظ سے بھی مشہور تھا۔ ۲۰

اب ہم جزیرۃ العرب کے اس مرکز کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو صدیوں مشہور رہا ہے اور اب تک ہے۔
 جس کی بیشتر آبادی صرف چڑھے کی دباغت کا کام ہی کرتی تھی۔ کئی قبائل جن کا تذکرہ پہلے گزرا، اسی ایک پیشہ
 کے ماہر تھے۔ تمام جزیرہ میں اس خطہ کو اس قدر شہرت تھی کہ لوگ کہنے لگے تھے:
 "لم یخرج من الیمن الا وغدا ورائض ترد اودالبع جلد" ۲۱
 اور یوں بھی کہا جاتا تھا:

"ما أنتم الا سائس ترد اودالبع جلد اودنا سجع برود ملکتم امراة وغرتکم نارة و
 دل علیکم السدھد" ۲۲

یمن کا تقریباً تمام علاقہ آب و ہوا کے اعتدال کی وجہ سے سرسبز و شاداب تھا جس کے نتیجے میں یہاں جانوروں
 کی کثرت تھی۔ پہاڑی علاقوں میں بارش خوب ہوتی تھی اور وہاں بکثرت "قرظ" پیدا ہوتا۔ ان پہاڑوں پر
 گائے، بھیڑ، بکری، گھوڑا اور اونٹ بکثرت پائے جاتے تھے۔ ان حالات نے اس حصہ کو چڑھے کی دباغت

۱۹ - ابن الجبار، المستبصر، لیڈن - ۲۵ - ۲۰ - ابن سیدہ، المخصص باب المجلود، ۱۰۶ -

۲۱ - جوادی، تاریخ العرب قبل الاسلام، ۸/۱۵۳ - ۲۲ - ابن الجبار، تاریخ المستبصر، لیڈن، ۹۷ - ۹۸ -

۲۳ - الہمدانی، کتاب البلدان، لیڈن، ۴: الجاحظ، کتاب الحیوان۔ تحقیق عبدالسلام دارن ۱۵۲/۶ -

المستبصر، ابن الجبار، ۹۷ -

پر مجبور کر دیا تھا۔ چنانچہ یہی وجہ ہے یہاں پر چڑے کی اتنی دباغت ہوتی تھی کہ لوگ اپنی ضروریات پوری کرنے کے بعد نہ صرف پورے جزیرہ عرب میں بلکہ عراق و فارس اور خراسان وغیرہ کی طرف بھی خشکی کے راستے برآمد کرتے تھے۔ اور بحری راہ سے تو بہت دور تک یعنی چمڑا گیا ہے۔ اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ یہاں کس قدر کس قدر دباغت کام ہوتا تھا۔ ہر بڑے شہر میں اس کام کو وسیع پیمانے پر چلایا گیا تھا۔ خاص طور پر فن چرم سازی نے ان علاقوں میں خوب ترقی کی جن میں قبیلہ خولان رہائش پذیر تھا۔ اس قبیلے کی آبادی کا پھیلاؤ پہلے بتایا جا چکا ہے۔ سب سے پہلے ہم مشہور و معروف شہر جرش کو لیتے ہیں۔ جو چڑے کی صنعت اور تجارت کے لئے ضرب المثل بن چکا تھا۔

۱۔ جرش: یمن میں صنعاء اور صعده سے شمال میں ہے۔ یہ تقریباً ۳۳۰ طول بلد اور ۱۸ عرض بلد پر واقع ہے۔ اسے یمن کے تاج بادشاہ اُسعد بن کلیکب نے آباد کیا تھا۔ وہ یمن سے نکلی کر جب جرش کے مقام پر پہنچا تو یہاں اس نے کچھ شادابی دیکھی اور کچھ کھنڈرات بھی پائے چنانچہ اس نے وہاں پڑاؤ ڈالنے کا حکم دیا۔ پھر وہاں یہ شہر آباد ہو گیا۔ ۷۱۷ھ

جب سے خولان اس شہر میں بسے تھے انہوں نے چڑے کی دباغت کا کام شروع کر رکھا تھا۔ قریب ہی پہاڑیاں بھی ہیں جو ساحل سمندر سے قریب ہیں ان پر بارش ہوجاتی تھی اس جگہ جانوروں کی پرورش ہوتی جن سے کھالیں حاصل ہوتی تھیں۔ جرش صعده سے بڑا شہر تھا۔ اس لئے دباغت کا کام بھی وہاں صعده سے وسیع پیمانے پر ہوتا تھا۔ یہ یمن ممکن ہے کہ یہاں پر خام مال ساتھ کے جزیروں سے آتا ہو، اور یہاں سے پختہ ہو کر صعده کی منڈی سے بچتا ہو۔ ویسے بھی صنعاء سے مکہ کی راہ پر واقع ہونے کی وجہ سے بہت سا مال صنعاء مکہ اور شام کی طرف نکل جاتا تھا۔

معلوم ہوتا ہے کہ یہاں کے لوگ طبعاً فنکار واقع ہوئے ہیں۔ یہاں پر منجنتیقین، دبا بے اور دوسرا جنگی سامان بھی بنتا تھا۔ اور انہیں استعمال کرنے کے طریقے بھی یہ لوگ خود ہی بتاتے تھے۔ جب رسول مقبولؐ نے طائف کا محاصرہ کیا تو اس وقت عروہ بن مسعود اور غیلان بن سلمہ دو شخص طائف میں موجود نہ تھے۔ وہ اس وقت منجنتیقین، دبا بے اور عراوۃ چلانے کا فن جرش میں باقاعدہ سیکھ رہے تھے۔ جب آنحضرتؐ واپس

آرہے تھے تو یہ لوگ طائف کی طرف جا رہے تھے۔ ۲۵

۲۔ صعدة؛ یہ شہر نجران سے جنوب مغرب اور صنعاء سے شمال کی طرف واقع ہے۔ صنعاء کی طرف سے قریب ترین شہر اعمشیتہ ہے۔ اور مکہ کی طرف سے الحجرة۔ اسی مقام پر خولان کا مرکز تھا۔ صنعاء سے نقل مکانی کے بعد خولان یہیں آباد ہوئے تھے اور بعد میں ادھر ادھر پھیل گئے۔ یہ تقریباً ۶۱۷ء میں بلدا اور ۴۳ طول بلد پر واقع ہے۔ بہت قدیم شہر ہے۔ باہلی دور کے کسی حصہ میں اس کا نام؛ جُماع تھا۔ قدیم زمانے میں یہاں ایک بہت بڑا محل تھا۔ حجاز سے کوئی شخص جُماع آیا۔ اس محل کے پاس ٹھک کر لیٹ گیا۔ اسے اس محل کی بناوٹ بہت اچھی لگی تو پکار اٹھا؛ لقد صعدة القصد صعدة!! اس وقت سے اس کا نام صعدة پڑ گیا۔ ۲۶

اس شہر کے گرد و نواح میں ”قرظ“ کثرت سے ہے اور اسی فراوانی نے اسے دباغت کے میدان میں بہت آگے رکھا ہے۔ یہ خولان کا سب سے بڑا شہر ہے۔ صعدة کی وادیاں یعنی دماج، الخائق، رحبان، الحادیا، قضان، الغبیل، عکوان اور مغرب میں وادی رُبیع، نسرین اور وادی علاف و علاف خیر، انجوزوں، سبزلیوں اور جانوزوں سے بھری پڑی تھیں۔ ۲۷

یا قوت رومی اس کی تجارت، آبادی اور شادابی کے بارے میں یوں کہتا ہے:

قال الحسن بن محمد المهلبی: صعدة مدينة عامرة اهله يقصدها التجار من كل بلد و بہا مبالغ الأدم و حلبود البقر التي للنعال و هي خصبة كثيرة الخیر۔ ۲۸

یہاں پر سب سے زیادہ کام چمڑے کا تھا جس کی وجہ سے بہت سے ملکی و غنیمت ملکی تاجر اکثر وہاں جمع رہتے۔ وہاں پر سامان بیچتے اور وہاں سے دوسرا سامان خریدتے جس میں بڑی مقدار چمڑے کی تھی، پھر اپنے شہروں کی طرف کوچ کر جاتے۔

الغرض یہ خولان کا سب سے بڑا شہر تھا۔ یہاں پر چمڑے کا کام نہایت وسیع پیمانے پر ہوتا تھا۔ تاجروں کے قافلے اکثر اس شہر میں جمع ہوتے رہتے تھے۔ یہاں کے باشندے خود چمڑے سے جوتے بھی بناتے تھے۔

۲۵۔ ابن سعد۔ طبقات۔ لیڈن۔ جلد اول حصہ دوم۔ ۵۲۔

۲۶۔ ہمدانی؛ صنعت جزیرة العرب طمصر؛ ۱۹۵۳ء۔ ۶۷۔

۲۷۔ ایضاً؛ ۱۱۳۔ ۲۸۔ یا قوت رومی؛ معجم البلدان۔ صعدة۔

اور اپنے بنائے ہوئے جو تے مقامی استعمال کے علاوہ برآمد بھی کرتے تھے۔ ۲۹۔ صدہ میں صاعدی نیزے بھی بنتے تھے جو اپنی عمدگی و پختگی کی وجہ سے شہرت رکھتے تھے۔

۳۔ نجران؛ یہ شہر صدہ کے قریب ہی ہے۔ یہاں بھی اس صنعت کا رواج تھا۔ یہاں کا چمڑا صدہ کی مٹی میں بکتا تھا۔ ان دونوں کے قریب ہونے کی وجہ سے قرظ کے حصول میں بھی کافی سہولت تھی۔ کیونکہ صدہ قرظ کا گھر تھا۔

۴۔ مین کا ایک مختصر سا گاؤں "زبید" بھی چرم کی بنا پر شہرت رکھتا تھا۔ چنانچہ مقدسی حسن التعمیر میں لکھتے ہیں: ومن خصائص نواحي هذا الاقليم: أديم زبید ونيها الذي لا نظير له و..... انطا ۶

صدہ درکارھا۔ ۳۱

۵۔ المزدویہ المرہ؛ یہ ایک قصبہ تھا جہاں پر قرظ کو پینے کے لئے چکیاں تھیں یہاں پر بہت سے ایسے مقامات پائے گئے جن میں دباغت کا پتہ چلتا ہے۔ ابن المجاور کہتا ہے:

دخل مدينة بناها الفرس من أهل سیران بنوا نيسها المدابغ وعملوا بها طواحين القرض ولا شك ان القوم كانوا دباغين۔ ۳۲

یہاں سے چمڑا ہجر (البحرین) عراق، خراسان اور کرمان جاتا تھا۔ نیز ماوراء النہر و خوارزم کے علاوہ بہت سے علاقوں میں پہنچتا تھا۔ ۳۳

۶۔ الہجر؛ یہ ایک گاؤں ہے جو مین میں واقع ہے۔ اس کے اوڑھنے کے درمیان (نیچے کی جانب) ایک دن رات کا ناپ ملتا ہے۔ ۳۴

مین کے ان شہروں کے علاوہ بھی بہت سے شہروں کے مین میں اس صنعت نے رواج پایا تھا خصوصاً وہ علاقے جو صناعہ کے شمال میں واقع ہے، اس کے شہر اور قصبہ جات میں اس صنعت چرم سازی کا ہونا عین ممکن ہے۔ ابن المجاور نے جو مین کا ایک مشہور مورخ تھا، لکھا ہے: ویدبغ الأديم في جميع اقليم اليمن والحجاز ولواحيها۔ ۳۵

اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ مین میں اس صنعت کو کس درجہ فروغ حاصل ہو چکا تھا۔ (مسئل) ■■■

۲۹۔ خرداذبہ: المسالك المالك۔ لیڈن۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۸۹۔ ہمدانی: صنعة جزيرة العرب، مصر۔ ۱۹۵۳۔ ۱۶۷

ابن حوقل: صورة الأرض، لیڈن۔ ۱۹۳۸۔ ۲۵۔ ۲۶۔ (۳۰)۔ ابن حوقل: ۳۶۔ (۳۱)۔ ابن حوقل: صورة الارض لیڈن۔ ۳۶

۳۲۔ مقدسی: حسن التعمیر۔ لیڈن۔ ۹۸۔ (۳۳)۔ ابن المجاور: تاریخ المستنصر لیڈن۔ ۹۷۔ ۹۸۔

۳۴۔ اللسان: عرف وجمع البلدان؛ ہجر۔ (۳۵)۔ ابن المجاور: تاریخ المستنصر؛ ۱۳۔